

## 发现

“黄玉高5000元，易秀花5000元……”4月3日，在广西百色市右江区阳圩镇六丰村国海种养农民专业合作社举行的社员分红大会上，社员们数着到手的现金，笑得合不拢嘴。

“一年下来，光是网箱养鱼就纯收入3.7万元。”

六丰村村民黄玉高开心地说，以前因为要在家里照顾老人及小孩，只能在自家的几亩山地种植玉米维持生活。

近两年来，在政府引导和扶持下，他和村里的20多户村民一起，利用扶贫小额信

贷资金入股了六丰村国海种

养农民专业合作社，开始网

箱养鱼。除了获得合作社给

予每年5000元的分红外，

他还被安排到养殖基地协助

养殖管理，每天有90元的

酬劳。

在右江区，像黄玉高这样经济收入节节攀升的农民比比皆是。该最新统计数据显示，右江区去年地区生产总值达287.21亿元，同比增长11.1%；全区农民人均可支配收入达13938元，同比增长12%，农民收入增速“跑赢”GDP。

据了解，右江区去年投入3000万元产业扶持资金，实施了产业扶贫奔小康“八大行动”，即甘蔗、油茶、八角、芒果、柑橘、渔业、畜禽等七大特色产业

发展及现代特色农业示范区创建行动，助推贫困户特色产业

覆盖率提升至83.8%。同时，扶持培育壮大农业龙头企业，引导当地能人大力发展农民专业合作社，就近带动贫困户将特色产业做大做强。全区农林牧渔业总产值

完成46.27亿元，也催生了一大批黄玉高似的“多薪”农民。

“多薪”农民收入丰厚，变身为工厂产业工人的农民收入也不错。四塘镇永靖村村民苏孝崇去年参加了右江区组织开展的免费电工技术培训后，应聘到右江区绿源工业区一家企业当电工，月薪从刚开始的2000多元涨到了目前的4000多元。苏孝崇说：“有了这门技术，在家门口挣钱，不仅收入不错，而且还方便照顾家庭，比外出打工好多了。”

劳务输出也是右江区增加农民收入的一个重要抓手。该区每年都认真做好用工调查，然后针对市场需求

调整职业技能培训项目，大力开展叉车、电工、育婴、

乡村旅游等内容的“订单培训”“品牌培训”，深入各乡

镇街道开展“就业援助月”“春风行动”招聘会等专项

活动，积极搭建促进农村劳动力转移就业的平台。据统

计，从去年至今，该区已先后完成各类培训51期共

2238人，新增农村劳动力转移就业8880人。

## 亦农亦工收入增

本报记者  
梁剑箫

告别“缺芯少面” 迈向“智高点”

# 青岛西海岸加速形成经济发展新格局

本报记者 刘成 通讯员 韩丽

## 聚焦新兴产业集群

青岛西海岸新区集中在新技术、影视、会展、海工装备等战略性新兴产业发力，加速形成新动能主导经济发展的新格局。今年将重点建设266个项目，总投资3820亿元



图为青岛西海岸新区东方影都码头。

(资料图片)

前不久，全国首个协同式集成电路(CIDM)项目落户青岛西海岸新区，打破了山东省制造业“缺芯少面”的局面，不仅弥补了集成电路产业空白，也将提升高端制造业核心配套率。

集聚新兴产业，助推高质量发展。近年来，青岛西海岸新区集中在新技术、影视、会展、海工装备等战略性新兴产业发力，集聚发展新动能。2018年全区重点在谈项目139个，总投资4995亿元；重点建设项目266个，总投资3820亿元，年度投资690亿元。

“这些项目充分体现了‘新兴产业加速崛起、扩容倍增、传统产业脱胎换骨、迸发活力’的发展要求。特别是高端装备、新能源新材料、文化创意等产业项目数量占比较高，将加速形成新动能主导经济发展的新格局。”青岛市委常委、西海岸新区工委书记王建祥说。

## 新技术产业异军突起

山东省新旧动能转换重大工程提出“十强”产业，其中排在新兴产业首位的就是以芯片为代表的新一代信息技术产业。

落户青岛西海岸新区的CIDM集成电路项目采用共建共享模式，将率先在青岛西海岸新区实现突破性发展，快速集聚形成集成电路产业链条，并探索形成可复制、可推广的新型产业模式。

该项目团队领军人物张汝京说，“我们将国际先进的共享共有CIDM模式首次引进中国，以国际一流的芯片设计、制造能力，吸引澳柯玛等一批先进制造业应用企业参与进来，将在汽车控制、智能家电、智能制造等领域的核心技术上实现突破，在青岛打造从芯片研

发、设计、制造，到应用的全产业链。”

围绕CIDM集成电路项目，青岛西海岸新区聚力引进芯片设计、装备材料、封装测试等上下游企业集群发展，打造智能制造的“中国芯”。

此外，在2016年工业和信息化部、发展改革委、科技部等部委印发的《新材料产业发展指南》中列入的“材料基因组计划”，在新区已应用于民生。

2017年，青岛华大基因研究院(国家海洋基因库)项目在青岛西海岸新区投入使用。如今，研究院多个研究成果已应用于民生。

成立一年多来，青岛华大基因研究院已经完成34种海洋生物基因测序，目前正在测序的海洋生物有38种，另有213种海洋生物已列入测序计划。

## 从“制高点”迈向“智高点”

从模块化转向自动化，到建成首个以用户为中心的互联工厂，再到发布中国独创、全球引领的工业互联网平台

—COSMOPlat大规模定制解决方案，海尔在智能制造领域的探索获得了

国内外的肯定。

今年2月份，经国家发改委批复，COSMOPlat成为全国首个“国家级工业互联网+智能制造集成应用示范平台”。目前，COSMOPlat已在建陶、家居、农业、服装等12个行业得到了广泛应用。

提供传统制造业智能化解决方案——这种新型产业模式正在西海岸新区集聚：中德生态园获选中德智能制造联盟副理事长单位，被授予国内首家智能制造灯塔园区；西门子在新区设立德国之外首家工业4.0创新中心；双星在建成全球第一个商用车胎工业4.0智能工厂后，也打造出了提供轮胎行业智造解决方案的新业态……

新型海工装备的“智造”也捷报频传。在国家规划建设的三大造船基地之一的海西湾船舶与海洋工程产业基地，不断有全新的海工装备完工：亚马尔核芯模块成功交付北极；新型40万吨超大型矿砂船交付；国内起重重量最大、起升最高的起重船建成。

2017年8月16日，总重量超过一万吨，一个足球场大小，13层楼高的亚

马尔天然气项目最后两个核心工艺模块通关装船，从青岛西海岸新区海西湾起运，前往俄罗斯北极附近交付地。至此，这一新区造“海工重器”完成全部36个核心模块的设计生产，开创了中国独立完成国际LNG项目核心工艺模块的先河，奠定了中国企业在全球行业中的竞争性地位。

2017年6月份，武船重工生产的深海半潜式智能养殖场“海洋渔业1号”交付挪威。“海洋渔业1号”是世界首座大型半潜式、智能化深海“渔业”。该“渔业”为全钢网箱结构、全自动化养殖装备，可在深水海域开展高价值鱼类养殖。这是世界上首个现代化、全自动智能海上养殖装备研发项目。

截至目前，西海岸新区已聚集了100余家船舶制造与海工企业及各类配套企业，形成了完整的产业链和产业配套能力的庞大产业集群，正在以新型海工装备的“智造”能力走向深远海。

## 高端服务业高歌猛进

《环太平洋2》《长城》《疯狂的外星人》……一部部国内外大片的拍摄制作，见证了青岛西海岸新区东方影都的迅猛崛起。

历经3年开发建设，总投资500亿元的东方影都项目，30个摄影棚、24个置景车间都已投入使用，其中包括1万平方米的全球最大摄影棚、世界最先进的水下恒温摄影棚和室外水池。

青岛西海岸文化产业投资公司总经理苑梅琳对记者说，目前青岛获评世界“电影之都”，东方影都功不可没。东方影都各项硬件设施陆续投入使用，开启了中国“重工业电影”时代，吸引了大批影视文化企业和相关行业人才入驻，从影视拍摄、后期制作到推广发行，再到演员、道具、服装人才的聚集，依托东方影都的实体平台，一个覆盖影视产业上下游的千亿元级产业集群正在崛起。

目前，在灵山湾影视文化产业区内注册的影视企业累计达到150家，20余部影片入驻拍摄，带来演职人员上万人。2017年青岛西海岸新区成功举办第十五届全国院线国产电影推介会暨青岛电影交博会、金凤凰奖颁奖典礼等影视节会，青岛电影博物馆也建成运营。

与东方影都相呼应，中铁·青岛世界博览城项目犹如新区腾飞的又一引擎。

世博城项目总投资500亿元，总占地3000亩，于2015年11月份正式开工建设。项目以会议展览产业和旅游为引擎，列入山东省海洋经济新旧动能转换重大项目库和青岛市重点项目。该项目建成后将争取每年举办展览50场以上，总展览面积100万平方米以上，参展人数超过300万人次。提供长期直接就业岗位1万个，间接增加就业岗位5万个。

## 形成上山下海入村全域旅游新格局

# 秦皇岛将“美丽生态”变成“美丽经济”

本报记者 宋美倩 通讯员 武艺群

质标准比例99.4%。

秦皇岛将“最美海岸线”作为旅游品牌，开辟了海滨休闲度假、秦皇求仙历史寻踪、清凉之夏等多种精品旅游线路，将海上远视角和陆地景观相结合，把海滨、海域、城区三个空间融为一体，为游客带来了沿海岸线旅游新体验。

今年，秦皇岛全面推行“湾长制”，进一步强化沿岸海域海洋环境保护，全力呵护一湾碧海。

## 做美山区生态 丰富旅游业态

沿着京哈高速公路祖山连接线一路向北行驶，来到海港区石门寨镇车厂村。依托这里得天独厚的环境优势，去年秦皇岛市政府与新奥集团合作建成集“民俗、滑雪、休闲、度假”等为主题的天女小镇，小镇停车场、景观水系、民俗广场等凸显生态特色。

长期以来，秦皇岛的旅游发展主要集中在东部沿海，山区丰富的旅游资源“养在深闺人未识”。去年，秦皇岛依托原有产业优势，历史人文积累和独特的山水禀赋，遵循“生态修复、文化传承、产业转型”的新型发展之路，在海港区北部的车厂村

和板厂峪村打造了天女小镇、闾城小镇，在昌黎县十里铺乡打造了葡萄小镇，经过生态修复后形成的矿坑公园化腐朽为神奇，新奇之态让人震撼。

“绿水青山就是金山银山。”2017年，秦皇岛市抢抓获批建设国家全域旅游示范区和河北省第二届旅发大会机遇，大力提升旅游环境和生态环境，安排实施水系治理、山体修复等6类223项工程，栽植树木310.9万棵；新修两大河网150公里，生态修复23个矿坑100多万平方米。按照全域旅游标准强力优化整体环境，重点实施了秩序整治、垃圾分类和卫生革命等工程，开工建设90个美丽乡村，新上龙头项目助力旅游扶贫，拉动就业、增收富民。

## 加强路网建设 对接城市景区

在距离秦皇岛市区约30公里路程的板厂峪村，一栋栋建筑古朴精致，青砖灰瓦、原木窗棂透出满满的田园风情。去年9月份，由多个企业共同投资打造的集山水长城、传统婚俗、文化体验于一体的休闲文化古村——闾城小镇与游客见面。

依托板厂峪村美丽的自然风光和悠

久的长城历史文化旅游资源，闾城小镇将原本破旧的民房改造为精致的民宿，村民变成了参与小镇特色经营的商户、服务员、保洁员等，小镇运营实现70%以上业态本土化，提供直接间接就业岗位537个。超六成服务人员为本村和周边村镇居民。

闾城小镇既是长城旅游公路的起点，也是山海观光铁路的终点。为解决景区“行路难”问题，更好地发展全域旅游，秦皇岛将环长城旅游资源与海港区海岸沿线避暑观光旅游相融合，修建了总长175.4公里的长城旅游公路，把山海旅游大道延伸至长城脚下，贯穿抚宁、北戴河、海港区、青龙、山海关等5个县区、8个镇、50多个村庄，串连起北戴河、金梦海湾、祖山、老君顶、板厂峪等20多个景区。环长城旅游公路还将原来分散的核桃、苗木、休闲农业、林果等产业串成一条灿烂的“珍珠项链”，促进了山区经济快速发展。

由海进山、由城进村，以景区带小镇、小镇带乡村、区域带全域，秦皇岛将绿色发展贯穿到旅游规划、开发、管理、服务全过程，将生态建设、生态修复、生态环境与旅游产业发展有机融合，打造了“上山、下海、入村”的全域旅游大格局。

## 银川“重金”吸引高精尖缺人才

本报讯 记者许凌报道：为了引进、培养和激励五类“高精尖缺”人才，近日银川市出台一揽子人才政策，包括对重点引进符合条件的人才每年最高给予20万元生活补贴等优惠政策。

据介绍，银川市新出台的人才政策将对引进全职型国内外顶尖人才、国家级领军人才、地方级领军人才、高端创新人才、优秀骨干人才五类“高精尖缺”人才每年分别给予20万元、15万元、10万元、5万元和3万元生活补贴，柔性引进的人才每年分别给予5万元、4万元、3万元、1万元和0.5万元生活补贴。

同时，银川市还将支持有技术、有项目的“高精尖缺”人才创新创业，对其实施的创新创业项目最高给予1000万元的经费支持，特别重大的项目一事一议，支持额度最高可达3000万元，同时给予创新创业基金、贷款担保等多元化金融支持。

此外，对于全职引进的国内外顶尖人才，住房保障实行“一事一议、一人一策”，对其他类别“高精尖缺”人才提供最高100万元购房补贴或220平方米的共有产权房，符合条件的人才也可申请入住人才公寓。